

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Inserțiuni: Pentru fiecare centimetru patrat câte 300 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ</p>	<p>Episcopia ort. rom. Caransebeș cont. C. E. C. Nr. 89.676.</p>
---	--	--

LEGEA DRAGOSTEI ȘI SOCIALISMUL

Un mare om de știință francez a spus, că „solidaritatea e bazată pe iubirea universală, ca un fundament al moralei publice“.

Omul dela începutul existenței sale a avut conflicte. A căutat să le aplaneze în diferite forme, de cele mai multe ori a uzat de forță.

Creștinismul dela început și-a dat seama de natura viciată a omului și a declarat legea iubirii, ca cea mai bună, pentru reglementarea diferitelor raporturi ale omului față de semenul său.

Principiul frăției și a iubirii între frați, e tot atât de important azi, — căci fiecare om-ți-e un frate în înțelesul creștinesc al cuvântului.

Legile moralei creștine, susțin edificiul măreț al umanității. Și'n forma în care se aplică ele, ajută admirabil legile civile ale diferitelor state.

Tot ceea ce creștinismul a creat în lume, n'a fost impus, libertatea a rămas tot atât de esențială, ca și'n oricare sistem de filosofie sau morală laică.

Legile creștine, sunt viața și faptele Mântuitorului Iisus Hristos: *legea dragostei, a păcii, a umilinții...*

O revoluție morală a avut loc, atunci, când El și-a ținut „predica de pe munte“ ... Mii de oameni ascultat-au.

El a dăruit lumii ceea ce și acum îi lipsește: *dragostea, sărăcia de bunăvoie, curățenia, suferința și martiriul.* Într'o lume plină de păcate, de bogății materiale, Iisus celor însetați de materie, nu le-a oferit, *nici bogăție, nici putere, nici plăceri.*

Omenirea de atunci, ca și cea de azi, n'a putut să-și dea seama de cele oferite de

Iisus. Și totuși istoria creștinismului e plină de martiri, cei puțini ia număr, au curcit într'o zi lumea. *Lumea creștină, e a faptelor și a trăirii creștinești.*

Străduințele de pace din zilele noastre, nu sunt altceva, decât sfortări grele de a realiza dragostea între oameni și a-suprima inegalitățile din lume.

În creștinism deasemeni s'a încercat, adevărat numai parțial, și în mod voluntar, aplicarea vieții sociale, — *mănăstirile* au fost cele dintâi locuri, unde se trăia în mod voluntar, după legile bine stabilite ale călugărilor. Opere sociale, pline de dragoste s'au realizat, unde desmoșteniții, săracii, bolnavii, au primit o îngrijire deosebită.

Iisus Hristos i-a invitat pe cei bogați, apelând la dragostea lor, la bunătatea lor, să-i ajute pe cei săraci, să se desbrace de bogățiile ce le posedau, pentru ca să ajute pe semenii lor creștini. Generații întregi de creștini au crescut în această sfântă datorie a ajutorului și a milei creștine.

Solidaritatea creștină înseamnă: *dragoste, pace și sacrificiu.*

În privința egalității, creștinismul, proclamă o *egalitate cerească*, unde bogatul și săracul, va fi deopotrivă, după faptele săvârșite pe pământ. Este cea mai perfectă interpretare ce se dă ideii de egalitate în sensul creștin.

Iisus Hristos a învățat pe oameni ce trebuie să realizeze în lume. „Învățătura lui socială se rezumă la: devotament, dragoste, disciplină și umilință. El a declarat: „Împărăția Mea nu-i din lumea aceasta“. El a stabilit ordinea lumii acesteia, și i-a făcut atenți pe oameni, cum să-și reglementeze neînțelegerile dintre ei.“

Măreția creștinismului constă din faptul că a dat o direcție generală vieții oamenilor, accentuând să nu se ocupe de ceea ce este trecător, ci mai ales să împlinească voința eternă a lui Dumnezeu. „Creștinismul prin esența sa, este religia celor săraci, slabi și desmoșteniți“. De aceea la ei găsim mai mult entuziasm, mai multă dragoste și o înțelegere mai adâncă.

Legea dragostei trebuie să fie călăuză lumii de acum, ea ne va da unitatea și buna înțelegere, pacea, și ne va tămădui rănilile adânci înfipite în sufletele noastre lipsite de ideal și pline de păcate.

Prof. C. Rudneanu

Inceputurile Mănăstirii din Valea Godinovei

și viața ctitorului ei:

Protos. Macarie Gușcă

— PREDOSLOVIE —

Intr'o dimineață de iarnă, sufletul Părintelui Macarie și-a luat sborul din Valea Godinovei.

A plutit nevăzut și nesimțit, printre fulgii de zăpadă, spre țăriile cerului...

L-au însoțit glasul duios al clopotelor dela mănăstirea lui scumpă și îndureratele melodii ale maicilor, adunate la rugăciunea de dimineață...

Ctitorul bisericii dela „Izvor“ și începătorul așezămintelor mănăstirești din „Valea Godinovei, a părăsit sbuciumul vieții pământești.

O inimă caldă, învăpăiată de dragostea lui Hristos, pentru toți cei obidiți și suferinzi, și-a oprit svâcnetul...

Părintele Macarie...! Aproapa o jumătate de veac, numele lui a fost rostit cu venerație de credincioșii Bisericii noastre din Valea Bârzavei și din toate satele bănățene.

A murit Părintele Macarie! sboară veste, ca o fluturare tristă de neiertător destin, din sat în sat...

*

TAINICE PRESIMȚIRI

Intr'un amurg liniștit de iarnă, cădeau fulgi de zăpadă în Valea Codinovei. Păr. Macarie căzuse pe patul de suferință. M'am apropiat de patul lui. Slăbise mult. Numai spiritul lui își păstra încă agerimea, într'un

corp care obosise, sub povara celor 81 de ani.

Glasul lui tremura ca flacăra candelii în care se sfârșea untdelemnul. „Puterile mele psihice și fizice, se apropie cu pași grăbiți de obștescul sfârșit“, îmi spunea el, cu filosofică seninătate. Am încercat să-l încurajez. Zadarnic. Mi-a zâmbit cu bună-tate, adăugând: „eu înțeleg semnele...“ Intr'adevăr numai el știa, numai el înțelegea preludiul la marea chemare de dincolo de timp...

Trecând dela una la alta, convorbirea noastră de câteva ore, în chilia lui sărăcicioasă, a devenit o intimă confesiune. Și astfel, într'un interior cald de duhovnicească împărtășire, am avut prilejul fericit să cunosc, cu câteva zile înainte de moarte, sbuciumata lui viață.

Sub vraja aducerilor aminte, puterile lui se însuflețeau. Glasul lui își recăpăta siguranța pe care o avea predicile lui luminoase.

Mă temeam să nu-l obosesc prea mult dar, în același timp, n'aveam tăria să-i opresc sborul avântat al cuvântului mai ales, când î-mi vorbea despre locurile sfinte.

S'a ridicat din pat. A deschis, cu mâinile lui slăbite, o lădiță învechită de ani. Din numeroasele legături de hârtii îngălbenite, pe care le conținea lădița, a ales câteva, pe care mi le-a dat să le citesc. Hârtiile conțineau descrierile făcute de el a locurilor sfinte, pe care le-a vizitat în anii tinereții: Ierusalimul și Muntele Athos.

Era târziu când ne-am despărțit. M'a însoțit până la ușă, rugându-mă să-l iert că poate a abuzat de răbdarea mea. Vai, însă, cu câtă plăcere l-aș fi ascultat nopți întregi!

Din pragul ușii i-am privit, pentru ultima oară, chipul patriarhal...

După trecerea lui la cele vecinice, am căutat, cu gând pios și mâni sfelnice, toate hârtiile din lădița lui învechită. Informațiile pe care le-am găsit în aceste hârtii, informațiile pe care mi le-a împărtășit el și datele pe care le-am putut culege din documentele păstrate în arhiva noastră eparhială, le-am adunat în această nepretențioasă lucrare, care va cuprinde în partea I: „Inceputurile mănăstirii din Valea Godinovei“ și în partea II: „Viața Protos. Macarie Gușcă“.

(Va urma)

Prot. Dr. M. Bănescu

Conferința pastorală de toamnă, a preoților din tractul Caransebeșului

Tradiționala conferință pastorală de toamnă a preoților din tractul central al Caransebeșului, s'a ținut la data de 28 Noemvrie orele 8 30 în Caransebeș.

Astfel, la timpul fixat, întreaga preoțimea protopopiatului s'a adunat la oficiul de reședință al tractului de unde sub conducerea P. On. Prot. I. Suru, a purces, în corpore, spre Catedrala orașului unde întreg clerul participant s'a supus Sf. Taine a spovedaniei, oficiată de preoții mai bătrâni, după ce mai înainte Preotul V. Suru parohul Cârpei, a ținut o frumoasă meditație despre sf. taină a Mărturisirei.

Sf. Liturghie se oficiază la orele 9, în asistența P. S. S. Episcopului Veniamin, de către P. On. Prot. I. Suru, Pr. V. Paica, Pr. I. Racoveanu și Diac. D. Băloni, răspunsurile fiind date în cor de preoții participanți.

Predica o rostește Pr. I. Racoveanu din Ferdinand care observând regulile meditației religioase, prezintă „Misterul Sf. Euharistii” ca pe supremul bun lăsat de Mântuitorul pe pământ... Folosind citate vechi și neotestamentare, meditatorul le caută ecoul în istoria modernă, în beletristică și în viața de toate zilele cu cari alcătuește minunata frescă a misterului euharistic, râvnit de toți, din toate timpurile!...

Pregătiți astfel pentru Sf. Impărtășire, preoții se cuminecă în Sf. Altar, fiind impresionat fiecare în parte de sublimul act euharistic săvârșit în comun. Telul conferinței se arată încă de pe acum a fi atins în întregime.

La finea Sf. Liturghii, P. S. S. Episcopul nostru Veniamin, însoțit de Clerul central Prot. Ic. Stfior R. G. Ancușa, Prot. Dr. I. Crețiu și Prot. Dr. M. Bănescu consilieri eparhiali; Prot. P. Toma secretar eparhial și Pr. I. Câmpianu revizor eparhial pășind în fruntea preoțimei se îndreaptă spre sala festivă a reședinței protopresbiterale unde după rugăciunea îndătinată și întonarea imnului arhieresc, P. Prot. I. Suru, într'o mișcătoare alocuțiune, beneventează Arhipăstorul, tălmăcind toate sentimentele de stimă și devotament ale preoților din protopopiat pentru iubirea cu adevărat părintească ce o păstrează clerului de a descinde în mijlocul lui cu orice prilej dar mai ales la ședințele conferințelor parohiale. Și oferind fotoliul prezidențial P. S. Sale, păr. protopop într'o vibrantă și documentară sinteză rostește preambulul conferinței, făcând o incursiune prin varietatea subiectelor ședințelor din trecut și terminând cu o reflecție analitică asupra actualităților sociale și asupra curentelor doctrinare de azi, față de cari Biserica și slujitorii ei vor trebui să ia atitudinea cea mai potrivită pentru păstrarea și consolidarea credinței, datinelor și obiceiurilor strămoșești. Îndeosebi insistă asupra necesității imperioase, de a forma în sufletele credincioșilor o convingere românească și creștină, o conștiință ortodoxă și națională.

Se constituie biroul adunării.

Trecându-se apoi la ordinea de zi se dă cuvântul: Pr. N. Bojin-Var, care desvoltă conferința intitulată „Administrarea Sf. Taine a Spovedaniei” într'o expunere largă și logic documentată, cu texte scripturistice și fragmente din scrierile Sf. Părinți, conferențiarul a preles un adevărat curs dogmatic la care a căutat să aducă și contribuțiuni personale din viața sa de duhovnic mai mult sau mai puțin bogată în fenomene spirituale față de cari a trebuit să ia atitudine de cele mai multe ori nu din cele prevăzute în disciplinele de învățământ teologic, ci dictate de împrejurări!...

Data fiind importanța acestui subiect, conferința este folosită ca bază de discuție, iar la cuvânt urmează:

Pr. V. Paica-Feneș, care aduce unele complectări de ordin practic.

Prot. T. Roșca-Caransebeș, insistând mai mult asupra actului mărturisirei în sine, arată necesitatea scormonifei conștiinței penitentului până la o mărturisire totală.

Pr. I. Drăghina, insistă asupra canonului pe care îl crede de cea mai mare importanță în săvârșirea Sf. Taine a Spovedaniei și recomandă o deosebită prudență în aplicarea lui ca un mijloc vindicativ.

Pr. Al. Ursache-Rusca-Mont, recomandă un procedeu de blândețe cu penitenții spre a nu-i îndepărta de frică, jenă ori neîncredere.

Păr. Prot. Ic. Stfior R. G. Ancușa, cons. eparhial, ca cel mai vechiu duhovnic, într'o patetică expunere arată că mărturisirea este întoarcerea la căință și atunci ea trebuie făcută după îndemnul apostolului „cu timp și fără timp”. Pentru o dirijare sistematică însă a vieții spirituale din parohie, se cere un plan de muncă după care să urmărim deaproape pe fiecare creștin. Se atrage imperios atenția că spovedania să nu se facă în massă ci individual. Dela Sf. împărtășire nu va fi înlăturat nici un bolnav, dar i-se cere ca să recunoască fapta în cazuri excepționale, și în fața autorităților civile.

Păr. Prot. Dr. M. Bănescu, consilier eparhial, luând cuvântul arată cald și convingător că problema Sf. Taine a Spovedaniei e cea mai complexă din întreg oficiul preoțesc al duhovnicului. Pentru o administrare mai cu efect se impune o compartimentare, o împărțire a tainei și anume: 1. pregătirea și 2. administrarea propriu zisă. Contribuția omului-preot la săvârșirea acestei taine este mai evidentă ca la oricare alta. Rolul duhovnicului se preschimbă într'o asistență sufletească, căci el, om fiind, va pune întrebările ca om căci nu odată păcatele penitentului îi vor aduce aminte de propriile lui păcate și sincronizându-și bătăile inimii în scaunul duhovniciei cu acelea ale penitentului va simți povara păcatului la fel ca dânsul iar canonul ce se va administra în acest caz va fi cu siguranță ales dintre acelea cari n'ar depăși puterea omenească a duhovnicului. Pentru aceasta însă duhovnicul va trebui să corespundă chemării creștine adevărate,

Pr. I. Câmpianu, revizor eparhial, din punct de vedere practic, arată că la administrarea Sf. Taine a Spovedaniei e bine ca preotul-duhovnic să întrebe penitentul și despre canonul ce even-

tual l-a primit la mărturisirea anterioară, dacă l-a îndeplinit ori ba.

P. S. S. *Episcopul Veniamin*, luând cuvântul mărturisește adunării că e la a III-a conferință pastorală din toamna aceasta unde se discută acest subiect. În această taină, preotul poate avea cel mai puternic efect spiritual asupra penitentului. Aici se judecă și se îndreaptă credinciosul.

Creștinul simte că a rupt legătura cu Dumnezeu dar în același timp simte nevoia să refacă această legătură când credinciosul se iartă prin pocăință. Astfel, taina spovedaniei e cel mai eficace mijloc de îndreptare a credinciosului. *Cine nu-și dă seama de aceasta, e un năimit!*... Pentru aceasta duhovnicul va trebui să se pregătească în mod special și să găsească mijloacele cele mai potrivite pentru îndreptarea păcătoșilor. Fără de această pregătire nu se ajunge la nici un rezultat! Să nu se banalizeze Sf. Taină a Pocăinței ei să se facă pregătiri speciale de studii și rugăciuni pentru a fi în clar cu ceea ce ne prezentăm înaintea lui Dumnezeu pentru deslegarea credincioșilor din scaunul mărturisirei. Altcum, credincioșii cunosc și judecă sfințenia și comportul preotului și-l părăsesc mergând la alți preoți mai conștiințioși. Credincioșii adevărați, caută și duhovnici adevărați. Din vechime, de când nu fiecare preot avea duhovnicia, se obișnuște ca enoriașii dintr-o parohie să bată drumuri lungi, căutând pe la alte biserici și mănăstiri duhovnici evlavioși și cu tragere de inimă pentru cele sfinte. Să ne pregătim așadar pentru administrarea acestei Sf. Taine căci altcum pierdem credincioșii. Moralitatea unui sat este judecată după felul cum se împărtășesc credincioșii. Acesta este un criteriu de apreciere creștină. Și noi având mai mulți credincioși disciplinați și deprinși cu cele sfinte ne simțim mai bine, avem mai multă bucurie. Să căutăm a înlătura obiceiul rău din unele sate unde numai bătrânii vin la spovedanie. Să chemăm și tineretul pe care să-l deprindem cu aceasta încă din timpul școlii. Să căutăm a pregăti credincioșii în cele patru posturi de peste an cu un ciclu de 4—5 predici sistematice despre Sf. Taină a spovedaniei. Credinciosul să ajungă la recunoașterea păcatului și să se mărturisească. Nu mai putem lucra la întâmplare ci după un plan amănunțit, împărțind satul în sectoare astfel ca fiecărei credincios să poată ajunge în scaunul mărturisire. Preotul însuși se va pregăti trecând un examen de conștiință proprie și apoi va cerceta pe alții. Să premerge cu exemplul familiei preotului, Consiliul Parohial, epitropii, etc., cari însă să nu se spovedească de fală, ci din convingere. În continuare P. S. Sa cere ca fiecare preot să depună stăruință pentru efectuarea colectei din parohie. Cu această ocazie preoții R. Simeria-Poiana și P. Luca-Glimboca arată greutățile ce le întâmpină.

P. On. Prot. Dr. I. Crețiu consilier eparhial, arată că această colecție datează încă din primăvară și cu puțină bunăvoință se poate efectua.

După aceea, P. S. Sa retrăgându-se cu suita, ședința se continuă cu partea administrativă când P. On. Prot. I. Suru comunică ordinele și dispozițiile mai noi.

I. R.-Nera

Conferința preoțească din tractul Bocșa montană

Vineri 29 Noembrie 1946 a avut loc în Reșița montană conferința de toamnă a preoților din tractul Bocșa montană.

Cea mai mare bucurie pe care o poate avea un om în fața sa de pe pământ nu poate fi alta decât credința pură, așa cum a sădit-o Dumnezeu în sufletul omului, cum a altoit-o Mântuitorul cu mlădița din lemnul Crucii și cum a îngrijit-o și-i poartă de grijă El, prin Biserica Sa, prin ucenicii Săi înarmați și îmbrăcați cu adevărul și cu platoșa dreptății, cu nepregetarea..., cu coiful mântuirii, cu sabia duhovnicească care este cuvântul lui Dumnezeu", (Efeseni 6. 14-17) și înzestrați cu armamentul spiritual oferit de Sfintele Taine.

Dacă tuturor categoriilor de slujbași — postul de răspundere pentru bunul mers al rostului înstătuției pe care o conduc, — le procură preocupări și frământări, păstorului de suflete îi incumbă datoria spirituală de a menține și dirija echilibrul vieții religioase, morale și sociale a „oaiiei cuvântătoare“ în condiții sănătoase, iar celor bolnavi a le recomanda rețeta de însănătoșire, mai ales în aceste vremuri postbelice, favorabile tuturor curentelor bolnave ce lovesc cu toată furia direct sau indirect în instituția sfântă a Bisericii lui Hristos.

Istoria Neamului își urmează cursul și înregistrează totul cu nepărtinire, imbiind Bisericii și de data aceasta filele sale spre a le complecta și transmite posterității cu demnitate.

Glasul vremii determină pe apostolii satelor din jurul Bărzavei să răspundă înaltei chemări.

Cu noaptea'n cap și cu lumina vie în suflet, pe potecile lustruite de ploaia abundență de abea încetinită, lăsa să li se imprime primele lor urme.

Încă înainte de ivirea zorilor, cel dinspre Bocșa în frunte cu protopopul lor P. C. Sa Dr. N. Iorgovan — descind din tren și se plimbau răbdători până la ridicarea valului întunerecului.

Ne întrunim în sala de ședințe a parohiei. Căldura și aranjamentul măreț din sală ne desmorțește de frigul ce străbătuse fără milă prin strae.

La ora 9 fix C. Părinți: P. Vuc-Bocșa-rom. și O. Simu-Ocna de fier, duhovnicii tractului conf. programului stabilit, procedează la mărturisirea fraților preoți. Mărturisirea a fost precedată de frumoasa meditație despre această taină a Păr. I. Terfăloagă din Târnova. Păr. Prot. Dr. I. Ieremia se pregătește în vederea săvârșirii Sf. Liturghii. Se începe solemnitatea sfântă. Preoții în liniște desăvârșită își reacearcă conștiința și tainic stau de vorbă cu Bunul Mântuitor. Ecteniile și răspunsul stranei se prelungește prin ecoul puternic al monumentalei catedrale contribuind la adâncirea în rugăciune.

La priceasnă părintele O. Simu prin meditația sa despre „Sfânta împărtășire“ admirabil rostită — atât ca fond cât și conținut — pregătește, răscolește, înalță sufletele și-l pune pe fiecare auditor în fața realei Cini a Domnului. Preoțimea prezentă se împărtășește cu Sf. Taine.

Preoții descătușați de povara grea spirituală, ușurați se întorc din nou în sala primitoare a parohiei unde are loc conferința propriu zisă.

P. C. Sa Părintele protopop tractual Dr. N. Iorgovan în cuvinte ieșite din inimă și trimise la inimile celor prezenți, arată rostul conferinței actuale și o deschide.

Tema „Administrarea tainei Sf. Mărturisiri”, dezvoltată de părintele prot. Dr. I. Ieremia-Reșița întrunind întru toate condițiile unei frumoase predici este unanim admirată.

Aceeași temă dezvoltată de preotul I. Vădeanu-Biniș, care o tratează legându-se numai de subiect în mod practic, arată cum se administrează această sf. taină, foloasele ce le va culege Biserica, poporul, Neamul întreg și însuși preotul duhovnic, sub raport spiritual, religios, moral, social, etc., foloase cari sunt determinate în mare măsură, de administrarea acestei taine în mod temeinic. „Infățișează Domnului lucrările tale și gândurile tale vor izbuti.” (Pilde 16.3).

După o minuțioasă și de durată respectabilă dezbateră, la care participă PP. CC. LL. Dr. Iorgovan, Dr. Ieremia și preoții: Vida, Uzun, Foca, Vuc și Mănescu, lucrarea este primită cu satisfacție din partea C. Părinți încărungați în vârstă și în munca depusă în ogrorul Domnului.

Un subiect nou de însuflețită adeviune este pus de președinte, conf. programului stabilit din timp: „Mijloacele pentru promovarea cercetării Sf. biserici de către credincioși” la care participă cu contribuția lor părinții protopopi Iorgovan și Ieremia și părinții: Foca, Vida, Mănescu, I. Stan, Trica și Vădean. Este o problemă care preocupă pe fiecare păstor de suflete și încearcă toate mijloacele.

Pentru a avea asistența în sf. locaș par prot. Dr. Iorgovan recomandă să se stăruie în toate mijloacele de pastorație, respectarea poruncii IV din Decalog, predicarea regulat.

Pe lângă prea bogatul material ce ne stă la îndemână avem datoria „...să sfătuim pe cei fără de rânduială, să mângăem pe cei întristați, să sprijinim pe cei slabi și să fim îndelung răbdători către toți” (I. Tes. 5.14).

După unele îndrumări și ordine de caracter administrativ, conferința s'a sfârșit la ora 2 d. m.

Preot I. Vădeanu

P. S. Sa Episcopul Veniamin, în vizită canonică la Lugoj

(Reportaj dela sărbătorirea Bobotezei)

După cum trece viața noastră iute, (Ps. 89, 11) — trecură doi ani, dela târnosirea catedralei ortodoxe din Lugoj, restaurată de credincioșii săi enoriași, cari cu prisosință au dovedit că „iubesc podoaba casei Domnului”.

În amintirea lor însă, a rămas, vie bucuria retrăită cu acel prilej, văzându-și pe Arhipăstorul său coborât în mijlocul lor.

„Doamne, Doamne, caută din cer și vezi, cercetează via aceasta și o desăvârșește pe ea...”, ca un ecou îndepărtat, par'că încă răsuna în Sio-

nul Logojului, care de atunci, mereu se împodobește și se desăvârșea în frumusețea sa.

Dar, sărbătorile Nașterii Domnului, au constituit un nou și fericit prilej de bucurie duhovnicească. Căci pe lângă alte vizite inopinate în acest interval, a doua zi de Crăciun, P. S. Sa Episcopul Veniamin al Caransebeșului, însoțit de cons. ref. Dr. M. Bănescu și diaconul episcopesc D. Băloni, se află prezent în mijlocul fiilor săi duhovnicești.

Oficiind sf. Liturghie arhierescă, înconjurat de soborul clerului local, rostește cuvânt de zidire duhovnicească, preamărind minunata naștere a Pruncului Sfânt, în peștera Betleemului, reliefând mireasma sfințelor sale învățături, cere urmarea și aplicarea lor, dă îndemnuri pentru viața morală și iubirea aproapelui, referindu-se la opera de ajutorarea fraților moldoveni, aflați în suferință.

Mai mult, neprecupețind nici oboseala fizică, nici riscurile unor călătorii de iarnă, face promisiunea de a se afla în mijlocul fiilor săi și'n ziua de Bobotează. Și promisiunea, devine o realitate.

În ploaia fulgilor de zăpadă, din dimineața zilei de 6 Ianuarie a. c. trecând peste obstacolele „nevinovate” ale zăpezii troenite depe șosea, mașina ce ducea pe oaspetele așteptat, sosește în fața catedralei, însoțit de cons. ref. Dr. I. Crețu și diacon D. Băloni.

Sub arcul de triumf, ce își ascundea în ramurile verzi de brad, tradiționala bineventare, executată artistic de V. Jurca, fiu de cleric și viitor pictor bisericesc, în dulcea armonie a dangătului clopotelor, și'n majestoasa intonare a imnului arhieresc „Pre Stăpânul...”, clerul în frunte cu Prot. Dr. A. Mihăescu, reprezentanții tuturor autorităților civile și militare și credincioșii, întâmpină pe P. S. Sa, cu ceremonialul obișnuit.

Troparul sărbătoririi și Mărire Arhierelui... răsună în cafasalul corului în timp ce P. S. Sa, se îmbracă în ornatele arhieresti... Odată terminat tipicul premergător, se oficiază sf. Liturghie, la care iau parte; Prot. Dr. I. Crețu, cons. ref., Prot. Dr. A. Mihăescu, protopop tractual și preoții: M. Sintescu, B. Răduleanu, B. Turcanu, prof. V. Turcanu și diaconii: D. Băloni și Lăețiu-Lugoj.

Răspunsurile liturgice, executate în mod impecabil de renumitul cor al Logojului „I. Vidu”, condus de distinsul său dirijor, prof. D. Stan, se confundă cu corul nevăzutele cete îngerești și se înalță spre înălțimea cerului, ca și funul de bun miros de tămâie și smirnă, cu care cădește arhipăstorul. „Doamne, Doamne, caută din cer...” din nou a răsunit în catedrala arhiplină, de reprezentanții autorităților, și enoriași din toate straturile sociale și de toate vârstele.

După rugăciunea amvonului, — o impresionantă procesiune (litie), deschisă de purtătorii de prapori și steaguri, soborul preoților în frunte cu P. S. Sa și întreaga asistență la care s'a alăturat o imensă mulțime de credincioși rămași în afara catedralei devenită neîncăpătoare, în auzul troparului „Glasul Domnului...”, se încolonează în ordine, străbate centrul orașului, parcurgând strada principală, până la apa Timișului.

Fulgii de zăpadă, continuau a se așterne ca albe mărgăritare, asemenea ramurilor de finic de odinioară, presărând drumul, pe care îl parcur-

gea arhipăstorul, sub baldachinul purtat de frunțașii breslași, sub supravegherea cons. parohial C. Jucu.

O cruce de ghiață indică locul sfințirii apelor. Imensa mulțime se oprește, se descoperă și ascultă cu evlavie serviciul sfințirii apelor, — „In Iordan botezându-Te, Tu Doamne...”, cântat de cler și cor, vestește momentul solemn. Frumusețea netăgăduită a ortodoxiei, se evidențiază căci clerul, autoritățile și poporul, se apropie cu smerenie de stăpân primind botezul apei sfințite... și apoi, în aceeași ordine se reîntorc la catedrală...

Cu apă „dela Iordan”... sfințită de, Vlădica ortodox, credincioșii își îndreaptă răbiți pașii, spre căminurile lor, spre a oferi spre gustare celor ce au ajuns și doresc să se sfințească... purtând încă odată mulțumirea în sufletele lor.

P. S. Sa oaspetele Reuniunii de cântări „I. Vidu”.

După programul stabilit din timp, P. S. Sa, după terminarea serviciului divin, a binevoit a participa împreună cu soborul de clerici participanți la serviciu, cu reprezentanții autorităților în frunte cu dl. Prefect al județului Dr. Titus Ionescu, cu reprezentantul deputaților sinodali din loc prim-pretorul V. Ioviță, cu delegații de enoriași, — reprezentanți ai tuturor breslelor la o agapă, oferită de „Reuniunea de cântări, „I. Vidu”, deasemenea prezentă printr-un impresionant număr de membri delegați, în sala festivă a Căminului lor, îmbrăcată în haină de sărbătoare.

La această agapă, organizată în cadru oficial, au dat concursul toți membrii reuniunii; doamnele, domnișoarele și domnii coriști activi (corul numărând peste 100 membrii activi, în frunte cu Dl. Dr. Petre Gheleşianu, secretarul general al Corului.

Intr-o caldă atmosferă, P. S. Sa, luând cuvântul sub vraja minunatei nașteri din ieslea Betleemului, a Domnului și Dumnezeului nostru Iisus Hristos, a cărui botez în reșchile Iordanului s'a sărbătorit, își exprimă bucuria sa de arhipăstor de a fi avut prilejul de a se afla în mijlocul fiilor săi duhovnicești, din cea mai frumoasă parohie din eparhie. Cu glas blând de păstor, în cuvinte alese relevă rostul credinței în Dumnezeu și dă sfaturi arhipăstorești. Mulțumește tuturor participanților la solemnitatea prilejuită de praznicul Botezei, toastând pentru M. S. Regele Mihai I.

Asistența în picioare întonează „Imnul Regal”.

Apoi luând cuvântul dl. Dr. A. Peteanu fost director al Liceului C. Brediceanu și Vice-Președinte al Reuniunii de cântări „I. Vidu”, în numele Lugoșului „muzical”, vădit emoționat, își exprimă mulțumirea și satisfacția pentru bucuria de a vedea pe P. S. Sa, continuator al vechiilor tradiții a bisericii ortodoxe, a cărei rol din trecut îl relevă și anume de a se afla cât mai des în mijlocul fiilor săi duhovnicești. În încheiere, toastează pentru P. S. Sa, urându-i „Mulți ani!”.

Asistența întonează „Intru mulți ani Stăpâne!”.

Dl. Prefect al județului Severin, Dr. Titus Ionescu, ca reprezentant al Guvernului și'n numele autorităților subliniază că credința ortodoxă, a fost este și va fi un factor indispensabil pentru înfap-

tuirea tuturor reformelor de actualitate. Asigurând că diriguitorii țării sunt pătrunși de aceste sentimente, față de credința strămoșească și tradițiile ei, omagiază guvernul și adresează calduroase urări P. S. Sale. Asistența întonează „Mulți ani”.

Ultimul ia cuvântul Dr. Petru Maior-avocat-magistrat în pensie, ca cel mai înaintat în vârstă dintre Lugoșenii bășinași-români, și prin glasul său Logojul ortodox, vorbește P. S. Sale, făcând o calduroasă mărturisire de credință și de devotament.

Evocând, momente din istoricul restaurării monumentalei catedrale din Logoj, idealul Lugoșenilor de câteva decenii, constată, că mâna Atotputernicului Dumnezeu, a ajutat realizarea acestui ideal.

În special ajutorul material exoperat de P. S. Sa, în momentul cel mai critic, pentru continuarea lucrărilor, a fost o adevărată solie de bucurie adusă de P. S. Sa, care a fost trimis ca și odinioară Arhanghelul Gavriil... și în încheiere spune: „Cu smerenie și cu tot respectul, Vă mulțumim pentru binecuvântare și sfaturi părintești... avem credința că numai mâna atotputernicului, v'a îndreptat pașii întru noi, în aceste timpuri de extraordinară criză morală, ca să ne întăriți sufletele...”.

Tuturor, răspunzând P. S. Sa, împărtășește binecuvântarea arhierescă. Mulțumind pentru ospitalitatea aflată în căminul Corului Vidu, gratulează pe dirijorul său Prof. D. Stan. seronează cartea de aur, împarte iconițe membrilor coriști, și luându-și rămas bun dela toți conmesenii a părăsit sala în cântarea imnului arhieresc...

P. S. Sa în mijlocul „Oastei Domnului”

La ora 4 p. m. acceptând invitația clerului parohial, cercetează „Oastea Domnului” din Logoj. După obicinuita întâmpinare și întonarea imnului oastei P. C. Sa Pr. M. Jigora în numele clerului și ca președinte al Soc. „Oastea Domnului”, bine-ventează pe P. S. Sa, mulțumind pentru cercetarea duhovnicească pe care a binevoit a o face acestei asociații religioase, și cere „binecuvântare arhierescă”.

Binecuvântând impresionantul număr de membri ostași și ostașe — adunați în sala de festivități a parohiei, cu graiu de păstor bun, evidențiază rostul ostașului Domnului, a jurământului depus la botez și al legământului la intrare în oaste.

Dând îndrumări și sfaturi, ascultă câteva imnuri religioase, executate de către întreagă asistență, care a ocupat și ultimul loc din sală.

Făcând încheiere, P. S. Sa binecuvânta clerul său... în mijlocul lor... În timp ce se mai auzea glasul cântării „...Doamne îl păzește...” Inaltul oaspete după o zi întreagă de muncă spirituală, în ogorul Domnului... în asfințit de seară, s'a reîntors la reședința sa în Caransebeș.

B. T.

Ajutați cu ce puteți pe cei bântuiți de secetă.

Grăbiți cu abolul vostru la ajutorarea copiilor din Moldova.

Societatea de lectură „Ioan Popasu“ a studenților teologi din Caransebeș

Cu gândul la gloria culturală a Academiei' cu recunoștință la sacrificiile generațiilor absolvente pentru națiunea românească din Banat pe timpul asupririlor de până la 1918, și pentru a lega un fir al frumoasei tradiții din vremuri dispărute, studenții inimoși ai Academiei noastre teologice au sărbătorit în ziua de 30 Ian. a. c. pe cei Trei Mari Dascăli luminători sufletești ai lumii: Vasile, Grigorie și Ioan, patroni ai Academiei, printr'o ședință publică.

Ședința a avut loc în sala teatrului comunal și a fost patronată de către Prea Sf. Sa Păr. nostru Episcop Veniamin.

Un numeros și ales public a ascultat cu interes și plăcere programul desfășurat.

C. Păr. Prof. V. Turcan, președ. onorific al societății, prezentând societatea și Academia publicului caransebeșan și însemnătatea patronilor Academiei pentru vremurile noastre, deschide ședința.

Urmează conferința stud. Iliescu Ion, an. IV despre bărbații de seamă ai neamului, crescuți de solul bănațean și formați spiritualmente de Academia noastră, dintre cari reținem pe ideologul I. Popovici-Bănățeanul, scriitorul Mihail Gașpar, teologul I. O'ariu, pedagogul Șt. Velovan, naționalistul P. Barbu și alții din șirul lung al bărbaților de seamă ai Banatului.

Nu trece cu vederea nici rectorii spirituali ai Academiei, vlădicii pivoți ai credinței, culturii și naționalismului.

Pe lângă meritele provinciale, Caransebeșul biserican și-a trimis Vlădică, membru activ, în Panteonul culturii românești, Academia Română și-a dat întregii țări ortodoxe pe primul patriarh.

Corul bine instruit al studenților, dirijat de stud. Iliescu Ion, an. IV, execută un bogat repertoriu bisericesc și laic, întregit de acordeoanele stud. Grama și Văleanu.

Remarcăm din bucățile religioase compozițiile „Vânzarea lui Iuda“ și „Doamne iubit-am...“ de T. Popovici.

Venerabilului prof. T. Popovici, Dumnezeu i-a hărăzit bucuria de a-și vedea munca rodind pe cuprinsul țării, turnând simțiminte curate în sufletele ascultătorilor.

Ședința se sfârșește în sunetul imnului „Pre Stăpânul...“ C.

Oastea Domnului

„Iubiți pe vrășmașii voștri“

Intr'un sat din eparhia Caransebeșului un tânăr din Oastea Domnului a dat examen cu privire la iubirea vrășmașilor, în următoarele condițiuni:

Întâlnindu-l pe drum niște oameni răi, care-i căutau „nod în papură“, l-au bătut-

până l-au lăsat abea suflând. El, văzându-i în stare de beție, n'a cârtit împotriva lor.

Autoritățile s'au găsit, dela sine, dornice de a pedepsi pe acești răufăcători

A venit ziua procesului. S'a înfățișat, desigur, și tânărul care fusese victima accesor ticăloși.

La întrebarea Președintelui, ce pretenții are pentru daunele pricinuite prin groaznica bătaie pe care a suferit-o, tânărul nostru a spus atât:

— „Eu, Domnule Președinte, îi iert pentru tot ce m'au făcut să pățimesc.

Și judecătorul s'a uitat mirat spre omul care încă era bolnav de pe urma loviturilor, spunându-i:

— „D-ta îi poți ierta, te privește. Legea însă nu-i iartă pentru ticăloșia făcută.

— „Domnule Președinte, Dvs. judecați după dreptate. Eu, fiindcă am fost întrebat ce pretenție am, vă spun că înțeleg, de când L-am cunoscut pe Domnul Iisus, în Biserica Lui, pe cei cari n'au ajuns încă să-L cunoască; pe cei ce-L vrăjmășesc; pe cei ce-L batjocoresc. Că așa, eram și eu când umblam în întuneric! A-l osândi pe cineva care oibăcăește este ca și când un tată ar da afară din casă, să plece, pe un copil cu oase moi. El nu poate umbla, fiindcă are oase moi! Un bețiv este un om cu mintea moale. Nu știe ce face. Singura mea pretenție este ca acești oameni cari m'au batjocorit să vină și ei la Biserică să vadă ce bun este Domnul!

Și președintele l-a felicitat pe acest vrednic mărturisitor al Domnului.

I. Gh. Oprîșan

În conformitate cu hotărîrea comitetului Oastei Domnului, cursurile de misiunari laici, vor începe în ziua de **21 Martie a. c. la Piatra Scrisă.**

Sunt invitați la aceste cursuri numai membrii comitetului secției O. D. din eparhia noastră. Participanții își vor aduce cele necesare alimentației pe 7 zile — mâncare de post.

Fiecare va mai aduce: Sf. Scriptură, un caet și un creion.

PENTRU CASA OASTEI DOMNULUI s'au mai făcut următoarele donații: Biserica ort. rom. și Oastei Domnului din Caransebeș, 378.500 Lei, iar Oastea Domnului din Goleți 66.00 0Lei.

INFORMAȚII

Copiii înfomețați ai Moldovei vin și pe plaiurile noastre. Ei înting mâna la sufletul milostiv al nostru. Să-i ajutăm căci sunt flămânzi, setoși, goi și streini. (Faptele mîlei trupești)!

Ajutorul ajunge la destinație, căci ei sunt la ușă și roagă să fie primiți în casă.

Ajutați înfomețații Moldovei și Dumnezeu vă va răsplăti!

Copiii Moldovei sunt fiii și viitorul Neamului românesc.

La Ministerul Cultelor a fost numit al doilea secretar general în persoana D-lui Scarlat Huhulescu, avocat.

Iar inspector regional pentru Banat, P. C. Păr. Prot. V. Musta din Oravița.

Deces. Prot. Stavrofor Cornel Magieru, vicar eparhial la Arad a trecut la cele vecinice în etate de 54 ani. Cu moartea lui dispăre una din elementele de valoare ale preoției noastre și harnic colaborator al P. Sf. Sale episcopului Andrei, care pierde așa de timpuriu pe iubitul său frate și pe adevăratul său vicar. Transmitem P. Sf. Sale și Consiliului eparhial îndurerate condoleanțe.

Dumnezeu să așeze sufletul lui în corturile dreptilor!

A apărut revista „ALTARUL BANATULUI” Nr. 1—3 din 1947 din Caransebeș cu următorul cuprins:

1. REDACȚIA : La ieseala Mântuitorului — 2. Prof. Dr. MILAN ȘESAN : Cronologia vieții Mântuitorului — 3. Asist. Univ. Dr. I. GRĂMĂDĂ : Discuții în jurul educației — 4. Prof. univ. Dr. L. MORARIU : În opera prozatorului Porumbescu și în periferia ei — 5. Prof. Dr. D. CIOLOCA : Un document referitor la moștile Mănăstirii Putna (1774) — 6. Prof. Dr. D. I. BELU : Funcția etică a asociațiilor religioase ortodoxe — 7. Pr. Dr. MIHAIL CAZACU : Legea iubirii — 8. Pr. Prof. VIRGIL TURCAN : Alegerea episcopilor în biserica primară din Alexandria — 9. Insp. șc. PAVEL JUMANCA : Școala de dascăli din Caransebeș și rolul ei în viața culturală a Banatului — 10. Prot. T. ROȘCA : Pomenile la Români din Banat — 11. Prof. Dr. M. BĂNESCU : Sugestia la pregătirea unui „plan pastoral” — 12. Prof. Dr. G. COTOȘMAN : Banatul și Biserica românească bănățeană în epoca descălcătului unguresc — 13. Prof. Dr. PETRU REZUȘ : Introducere la o viitoare principiologie filosofică — 14. Prof. Dr. PETRU REZUȘ : COMENTARII : Modernismul în artă, Obscurantism religios — 15. Prof. Dr. Z. MUNTEAN, P. REZUȘ : RECENSII ȘI NOTE BIBLIOGRAFICE : Biserica și viața, Filocalia, Religia iubirii, Un păstor model, L'entropie et l'affinité chimique — 16. NOTE : Neo-scolastica — 17. CRONICĂ : Vizita Patriarhului Nicodim la Moscova, Organizarea bisericească în U. R. S. S. Noul Decan al Facultății de teologie București — 18. BIBLIOGRAFIE TEOLOGICĂ.

Păr. Diacon Dr. N. Nicolaescu a fost ales profesor titular la catedra de Exegeza Noului Testament și Ermeneutica Biblică la Facultatea de Teologie din Suceava.

În Eparhia Aradului a luat ființă sub direcția conducere a P. Sf. Sale Episcopului Andrei „Frăția misionară”: Propoveduirea Sf. Cruci, pen-

tru o învioreare a propoveduirii Evangheliei Domnului în mijlocul poporului, după urma căreia se vor culege bogate roade duhovnicești,

Familia Prof. Dr. Ștefan Pop mulțumește și pe această cale, Prea Sfinției Sale Episcopului Veniamin, colegilor și tuturor prietenilor și cunoscuților, care au participat la durerea noastră și la trista ceremonie a înmormântării regretatului nostru soț, tată și bunic.

Familia Preot. S. Șandru din Sadovnouă aduce pe această cale călduroase mulțumiri, tuturor participanților la conducerea spre vecinicie a neobositei și scumpei lor mame Văd. Maria Șandru, crescătoare a celor 7 copii.

Tot odată nu poate trece cu vederea, dragostea de părinți sufletești a Prea On. parohi ai Caransebeșului: Prot. I. Suru, Prot. T. Roșca și Pr. Tr. Dobromirescu, dovedită prin prohodirea în mod gratuit a neuitatei noastre mame. Dumnezeu să le răsplătească din darurile Sale cele bogate.

Tratatul de pace al României a fost semnat la 10 Februarie a. c.

Un articol al acestui tratat cuprinde libertatea presei și credinței.

Președinte al republicii Franței a fost ales Vincent Auriol.

Pentru călătorii cu trenul pe liniile principale se cer legitimații dela poliție la oraș și dela jandarmerie la sate.

Pe liniile secundare s'au suspendat autorizațiile.

Parastas pentru generalul Traian Doda.

La Prilipeți, satul natal al marelui general; organizatorul și îndrumătorul politic al grănicerilor bănățeni dela desființarea graniței și provincializarea regiunii militarizate (1872—1888); întemeietorul, organizatorul și întâiu! președinte al Comunității de avere; stăruitorul pentru înființarea unui liceu român și o școală de meserii la Caransebeș și unui gimnaziu real la Bozovici, — s'a oficiat la 12 Ian. a. c. un parastas solemn, organizat de un comitet de inițiativă, compus din bătrânii supraviețuitori ai epocii generalului Doda, din fiii de seamă ai satului și tineret.

Au oficiat preoții; P. O. D. prot. ic. stfor și Lt. Col. r. C. Buracu, P. Popovici din Pătaș, A. Aldescu din Borlovenii Vechi, Pavel Bogoevici jun. din Bănia și parohul locului Ipolit Ilică. Răspunsurile liturgice au fost date de corul plugarilor din Dalboșești și Prilipeți. Au rostit cuvântări: P. O. D. prot. C. Buracu despre epoca în care a trăit și activat generalul Tr. Doda (1822—1895); pr. I. Ilică despre legătura strânsă cu Episcopii Caransebeșului și instituțiile bisericii strămoșești și sprijinul acordat clerului destoinic din graniță; pr. P. Bogoevici în numele descendenților vechilor preoți cari au urmat pe general în lupta națională; av. N. Andrei despre rolul politic și echoul mondial al luptelor politice 1874—1888; studentul Mihail Dobroica în numele „Astrei”, despre rolul cultural și demersurile făcute pentru înființarea unei școli secundare românești în granița bănățeană; stud. Vasile Valu-

șescu a arătat stăruința, munca și jertfele personale la înființarea, organizarea și conducerea Comunității de Avere; Lt. Col. r. Grigore Mihăițiu, membru al ord. „Mihai Viteazul” a arătat cariera militară și talentul excepțional cu care a fost înzestrat, făcând un apel înflăcărat la unirea tuturor românilor în jurul sf. biserici care ne-a salvat în trecut și singura pavază pentru viitor. La sfârșit a luat cuvântul dr. Mihail Mătarânga, președintele comitetului local de inițiativă, mulțumind tuturor delegațiilor din toate comunele Almăjului cari, cu tot gerul aspru și cu toată distanța mare — ca dela Șopotui Nou, Lăpușnicel și Pârvoava, au ținut să ia parte la această pioasă comemorare de jumătate de veac dela moartea aceluia, care trăește încă atât de viu, în sufletele tuturor grănicerilor bănățeni și 73 ani, dela prima alegere de deputat, dela 10 Ianuarie 1874, când Doda a fost ales ca reprezentant al grănicerilor din județul lor Severin. A adus la cunoștință, că sub președinția P. O. D. protopop Lt. Col. r. C. Buracu, s'a luat hotărîrea de a se ridica o troiță întru amintirea gen. Traian Doda, în comuna Prilipeți, contribuind av. dr. I. Draghici cu un milion iar comitetul de inițiativă cu 3 milioane Lei.

Delegații tuturor satelor din Almăj, au plecat dela acest parastas, cu sufletul înviorat și cu credință puternică, că neamul nostru va înfrunta cu bărbăție greutățile zilelor prin cari trecem și că vom ajunge în curând la izbânda dreptății și adevărului care va domni în lume.

În 7 Martie a. c. în sala Teatrului Comunal, se va juca de către Teatrul Religios „Lumină din Lumină”, piesa „Salomeia”, dramă biblică de Dl. I. Frumușani, care a fost aprobată de Sf. Patriarhie, cu adresa No. 15348 din 31 Decembrie 1946.

Prof. Dr. Dumitru Stăniloae dela Acad. Teol. din Sibiu a fost numit prin decret regal profesor titular la catedra de teologie mistică și ascetică dela Facultatea de Teologie din București.

Consiliul eparhial din Caransebeș a ținut în 11 Febr. a. c. ședință plenară în care a decis majorarea pensiilor și ajutoarele preoteseilor văduve cu 10 mil. Lei și să se dea pentru copiii din Moldova 300 Kg. grâu și 5 mil. Lei din fondul de ajutorare nou creat.

C. Preoți care încă n'au achitat calendarele, sunt invitați a le achita imediat prin Cec poștal.

Calendarele nedistribuite încă se vor păstra la Oficiile parohiale, înaintând raport Consiliului eparhial.

Se vor face rețineri și din salariile (70%) care se lichidează prin caserla eparhială, dar acestea sunt prea mici pentru a scoperi sumele restante pentru calendare.

O faptă cu adevărat creștinească. Un preot din eparhia noastră, unul dintre preoții dela parohiile mai slabe și cu greutăți familiare, care dorește să rămână anonim, întru pomenirea răposatei sale mame, a pus la dispoziția Consiliului eparhial prima de activitate de 70% pe luna Decembrie 1946 în sumă de Lei 123.000, pentru a fi conferită ca ajutor celui mai sărac student și cu purtare bună dela Academia teologică.

Nu comentăm această faptă creștinească, ci o aducem mai ales la cunoștința aceluia cari, și ei, au beneficiat, pe timpul studiilor, de ajutorare și astăzi, fiind în situații mai avantajoase decât donatorul nostru anonim, ar putea și dânsii să ajutore vre-un student teolog silitor și cu purtare bună.

DOBRE MIHAI și TUDOR NICOLAE antreprenori din com. Petroșnița, Jud. Severin, poșta Cârpa, lucrează **CĂRĂMIDĂ CRUDĂ și ARSĂ** după dorința și la locul cerut de solicitator în cantitate dela 500.000 buc. în sus, la preț convenabil.

PARTEA OFICIALĂ

Circulară

Nr. 6182 E. C. 1947

În ultimul timp, sosindu-ne o mulțime de rapoarte dela Of. parohiale, în care ni se arată că, directorii și Comitetele școlare au început din nou să agite lumea liniștită a satului românesc, pretizând uzufructul unor imobile, care n'au fost niciodată în posesiunea învățătorilor, numai pentru simplul fapt că sunt învățători, și se bucură de uzufructul acestor imobile, numai în calitate de cantori ai sf. noastre biserici, spre știre și strictă conformare, comunicăm următoarele:

Comisiunea instituită pe baza legii 723, publicată în Monitorul Oficial Nr. 257 din 2 Noembrie 1943, pentru clarificarea situației juridice a imobilelor fostelor școli confessionale din întreaga noastră Mitropolie, la încheierea lucrărilor a precizat că, *numai imobilele din nemijlocita apropierea a clădirilor școlare și numai cele care la data apariției legii au fost afectate învățământului, sunt și rămân în uzufructul școalelor.*

Pentru aceste imobile Comitetele școlare vor plăti arendă comunelor bisericesti.

Celelalte imobile sunt și rămân nu numai în proprietatea, ci și în uzufructul comunelor bisericesti.

Comunele bisericesti nu vor ceda sub nici un motiv posesiunea acestor imobile și pentru cazul că vor fi conturbați în posesiune se vor adresa justiției.

Pentru a se evita o corespondență inutilă, nici un oficiu parohial nu ni se va mai adresa în această cauză, ci se va conforma celor cuprinse în această circulară.

Caransebeș, la 20 Ianuarie 1947.

Episcop: **+ VENIAMIN** Consilier referent: **Prot. Dr. Iacob Crețiu**

Nr. 141 B. B. 1947.

Aniversarea sinodului dela Constantinopol din veacul al 9-lea, care restabilește cultul icoanelor și încheie un lung proces de agitate dis-

cuții teologice și hristologice, ne oferă cel mai fericit prilej de cinstire a marilor bărbați care au luptat, cu prețul vieții lor, pentru apărarea Bisericii lui Hristos, și în același timp, ne oferă cel mai bun prilej pentru revizuirea conștiințelor și a atitudinilor față de tezaurul de dreaptă credință.

De aceea invităm pe P. C. Preoți din parohiile eparhiei noastre să dea toată importanța acestei aniversări, folosind, cu toate mijloacele, momentul pentru a întări în sufletele credincioșilor Bisericii noastre credința mântuitoare a ortodoxiei noastre.

Astfel în prima Duminecă din Postul mare „**Dumineca Ortodoxiei**” 2 Martie a. c., în cadrul Sf. Liturghii se vor rosti predici potrivite, bine pregătite.

După Sf. Liturghie, eventual după masă, se vor organiza, cu concursul școlilor primare și secundare și al Societăților religioase, culturale și corale, șezători religioase. În cadrul acestei șezători, se va rosti o conferință, de preferință pregătită de un mirian credincios al Bisericii noastre.

În special, în parohiile mari și la centrul protopopiatelor se va serba această Duminecă, cu un fast cât mai mare, înaintându-se raportul cuvenit Consiliului eparhial despre reușita serbărilor.

Caransebeș, la 28 Ianuarie 1947.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
Prof. Dr. M. Bănescu

NOTE OFICIALE

Nr. 210 B. 1947.

Sfântul Sinod, pentru a asigura funcționarea normală a Consistoriilor spirituale mitropolitane, în ședința sa dela 11 Decembrie 1946, a hotărât următoarele:

„Pentru acoperirea cheltuielilor necesare, funcționării consistoriilor Mitropolitane, până ce Ministerul Cultelor va asigura fondurile depline, se fixează drept taxă suma de Lei 150.000 care se va plăti odată cu introducerea apelului celui în cauză”.

Ceeace se aduce la cunoștința P. On. Oficiilor protopopești și On. oficiilor parohiale spre știre.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută în 29 Ianuarie 1947.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
Romul G. Ancușă

Nr. 279 B. B. 1947

Părintele Rusalin Simeria din Poiana, ascultând apelul și îndemnul Prea Sfințitului nostru Episcop, a donat suma de 500.000 Lei, pentru ajutorarea studenților dela Academia noastră teologică. C. Sa, care a întâmpinat în cursul anilor de studii teologice multe lipsuri, deși nici azi nu are o parohie dintre cele mai bogate, a dovedit un spirit de largă înțelegere față de frații mai mici, cari luptă cu atâtea greutăți materiale.

Consiliul eparhial, apreciind acest gest pilduitor, exprimă și pe această cale, Păr. Rusalin Simeria cele mai vii mulțumiri.

Consiliul eparhial.

Nr. 594 Ex. 1947.

Cu notă oficială No. 5965 E. 1946 din 3 Decembrie s'a dispus oficiilor parohiale să înainteze toate bugetele pregătite și aprobate pe 1947 la Oficiile protopresbiterale până la data de 15 Ianuarie 1947, iar acestea să le înainteze Cons. Eparhial până la 31 Ianuarie 1947.

Nesatisfăcându-se această dispoziție dispunem din nou ca până la 25 Februarie a. c. să fie înaintate toate bugetele, iar socoțile până la 28 Februarie a. c.

Caransebeș, la 5 Februarie 1947.

Consiliul eparhial

—:—:—
AVIZ

Se aduce la cunoștință generală că, în vederea desăvârșirii lucrărilor pentru aplicarea art. 16 din Convenția de Armistițiu, în afară de publicațiile interzise, publicate în Monitoarele Oficiale de mai jos, să se scoată din toate bibliotecile particulare, școlare și ale căminelor culturale din orașe și sate, broșurile și cărțile care deși nu figurează în listele din Monitorul Oficial, sunt susceptibile de a fi epurate.

Listele împreună cu aceste cărți se vor depune la Ministerul Informațiilor—Subcentrul Caransebeș Str. Episcop Popasu Nr. 7.

NOTĂ

Monitoarele Oficiale care cuprind listele publicațiilor interzise

Monit. Of. din anul 1945 Nr.ii: 68/23 Martie, 95/5 Aprilie, 103/9 Mai, 129/9 Iunie, 153/10 Iulie, 190/22 August, 197/31 August, 199/3 Septembrie, 204/8 Septembrie, 231/10 Octombrie, 248/30 Octombrie, 288/15 Decembrie, — anul 1946 Nr.ii: 3/3 Ianuarie, 21/19 Ianuarie, 68/21 Martie.

CONVOACARE

Domnii membri ai A. R. L. U. S-ului — Filiala Caransebeș — sunt rugați a lua parte la

ADUNAREA GENERALĂ

ce se va ține în ziua de **22 Februarie 1947, orele 16** în localul Școlii Normale din C-sebeș.

În caz că nu se va întruni numărul legal de membrii, adunarea se va ține în 28 Februarie 1947 — la aceeași oră și în același loc.

La ordinea de zi:

Raportul de activitate
Complectarea locurilor libere din comitet
Planul de activitate
Eventuale

Caransebeș, la 10 Februarie 1947.

Președinte:
Prof. Ilie Orzescu

Secretar:
Prof. Emil Rădescu